

Сыздыкова Жазира Кабдыжалеловна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

**Содействие исполнительной власти и местного самоуправления
города Экибастуза в развитии инвестиционной политики**

Аннотация. Дается описание одного из методов управления социально-экономическим развитием города Экибастуз – программно-целевого, который осуществляется через реализацию государственных и отраслевых программ.

Ключевые слова: инвестиционная политика, «якорные» проекты, моногород, высокий экономический потенциал, развитие Экибастуза.

Государственное управление призвано создавать благоприятный климат для обеспечения самодостаточности личности, повышения благосостояния людей, оказания помощи в создании малого и среднего бизнеса за счет средств государственного бюджета в соответствии с действующим законодательством страны.

Для развития региона огромное значение имеет инвестиционная политика в виде дотаций, субсидий, квот, которые являются одними из показателей социально-экономического роста.

Развитие каждого региона различное. Это зависит от своеобразия региона, его географическим расположением, промышленностью, производством.

Несмотря на некоторые различия между государствами международные организации оценивают степень развития стран по разносторонним интегральным признакам. Одно из них – индекс развития человека (ИРЧ),

который создан в рамках Программы развития ООН. В данном показателе применяются баллы от 0 до 1. Для расчета используются:

- ожидаемая продолжительность жизни при рождении;
- интеллектуальный потенциал;
- величина душевого дохода с учетом покупательной способности валюты и снижения предельной полезности доходов.

ИРЧ определяется как средняя арифметическая трех указанных признаков.

По результатам подсчетов в Павлодарской области самые высокие показатели ИЧР – более 0,8 имеют города Павлодар и Экибастуз, средний уровень – в Аксу.

Экибастузский промышленный комплекс является одним из экономически значимых регионов Казахстана, где сосредоточены предприятия энергетики, горнорудной промышленности, вагоностроения, цветной металлургии и стройиндустрии [1, с. 1].

Город Экибастуз определен как моногород. Согласно критериям оценки он имеет высокий экономический потенциал – 92,61% (2011 год – 77,3%), устойчивое развитие добывающей и энергетической отрасли.

Ежегодный рост численности населения составляет от полутора до двух тысяч человек.

По состоянию на 1 мая 2015 года в Экибастузском регионе проживало 151,3 тысяч человек (9,5 тыс. человек жители сельских округов).

Одним из методов управления социально-экономическим развитием города Экибастуз является программно-целевой, который осуществляется через реализацию государственных и отраслевых программ.

Важная роль в наращивании промышленного производства отведена государственной программе «*Форсированное индустриально-инновационное развитие Республики Казахстан*». В рамках данной программы в Экибастузе реализуется 32 инвестиционных проекта на общую сумму 864,6 млрд. тенге, в том числе 4 проекта республиканской карты индустриализации. В текущем

году продолжается восстановление энергоблока №1 на Экибастузской ГРЭС-1, строительство третьего энергоблока Экибастузской ГРЭС-2. В этом году планируется введение двух объектов: «якорного проекта» — Бозшакольского ГОКа, с созданием 1500 рабочих мест на момент эксплуатации; завода по производству преднапряженного железобетонного бруса ТОО «R.W.S.» CONCRETE [2, с. 1].

По основной действующей программе «Развитие моногородов» продолжается реализация «якорных» инвестиционных проектов по строительству Бозшакольского ГОКа и по организации производства стрелочных переводов, ремкомплектов и обработки железнодорожных колес на ТОО «Проммашкомплект».

Программа «Занятость – 2020» предусматривает повышение уровня доходов населения путем вовлечения самостоятельно занятых, безработных и малообеспеченных граждан к активным формам занятости через организацию профессиональной подготовки, развитие предпринимательства и мобильности трудовых ресурсов. В рамках данной программы в первом полугодии направлено на профессиональное обучение 32 безработных. Создано 99 социальных рабочих мест. 29 выпускников учебных заведений направлены на молодежную практику на предприятия города. Комплексные мероприятия по трудоустройству, организации профессионального обучения и социальной поддержки позволили снизить уровень бедности с 0,12% до 0,08%.

По направлению «Содействие развитию предпринимательства на селе» 1 человек получил микрокредит на развитие животноводства на сумму 5,0 млн. тенге. В текущем году на миникредитование 13 участников Программы выделено 27,1 млн. тенге. Осуществляется реализации 5 проектов по ремонту социальных объектов в сельских населенных пунктах города на общую сумму 29,9 млн.тенге. В ходе реализации проектов создано 42 рабочих места.

В рамках реализации программы «Модернизация жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан на 2011-2020 годы» в 2014 году из республиканского бюджета городу Экибастузу выделено 219 млн. тенге

на ремонт 9 жилых домов. В 2015 году для проведения капитального ремонта общего имущества жилых домов в рамках данной Программы предварительно планируется выделить целевые трансферты в размере 525 млн. тенге, определены 22 многоквартирных жилых дома.

В рамках программы «Балапан» обеспечен охват детей дошкольным образованием в возрасте от 3-х до 6 лет до 97%, в возрасте от 2 до 6 лет до 85%. В сельской зоне охват дошкольным обучением составляет 100%.

Целью государственной программы *развития образования на 2011-2020 годы* является развитие человеческого капитала путем обеспечения доступности качественного образования для устойчивого роста экономики.

Для улучшения здоровья действует «Саламатты Қазақстан», которая предусматривает дальнейшее развитие конкурентноспособности на рынке медицинских услуг, предоставление автономии медицинским организациям.

По «Дорожной карте бизнеса – 2020» в текущем году 7 предприятий малого и среднего бизнеса получили льготные заемные средства в сумме более 446,6 млн. тенге на расширение и модернизацию действующих предприятий, приобретение оборудования и автотранспорта. На кредитование по содействию развитию предпринимательства в моногородах выделены средства в сумме более 124,0 млн тенге. Предоставление грантов на развитие новых производств в моногородах в сумме 30,0 млн. тенге.

Участником этих программ может стать каждый житель, любой желающий открыть свое дело, но у них должно быть залоговое имущество, что во многих случаях обуславливает отрицательный ответ.

Органы местной исполнительной власти Экибастуза не обладают полной финансовой самостоятельностью, в связи с чем не могут в полной мере реализовать предпринимательскую функцию. Установление льгот определяется специальной городской комиссией и предоставляется на окончательное согласование в областное управление.

Таким образом, подвержен централизации один из двигателей экономического стимулирования.

Учитывая новые задачи, поставленные Президентом страны, требуется модернизировать всю систему регионального развития на современных принципах.

В связи с множеством программных документов 28 июня 2014 года утверждена единая программа развития регионов до 2020 года, которая направлена на повышение качества жизни населения (развитие инфраструктуры жизнеобеспечения – энерго- и теплоисточники, системы газо-, тепло-, электроснабжения, водоснабжения и водоотведения), развитие экономического потенциала регионов, а также на развитие регионов в соответствии с их функциональной типологией и экономическим потенциалом, определяет меры административно-правового и экономического характера, способствующие переходу их к внутренней консолидации, самоорганизации и саморазвитию на рыночных началах [3, с. 1].

Необходимо отметить, что государственное управление призвано создавать благоприятный климат для обеспечения самодостаточности личности, повышения благосостояния людей, оказания помощи в создании малого и среднего бизнеса за счет средств республиканского бюджета в соответствии с действующим законодательством страны.

В связи с этим под эффективностью государственного управления можно понимать качественный результат управления, отнесенный к затратам на его достижение. Итоги 2014 года и первого полугодия 2015 года показывают, что тенденция высоких темпов экономического развития Экибастуза сохранилась, определяется планомерным и системным достижением стратегических задач, обозначенных Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым.

Анализируя экономику региона как систему, имеющую цели, задаваемые государственными и общественными институтами, как минимум можно выделить основную цель – эффективное развитие и главные задачи – обеспечение устойчивости и развития экономики региона.

Литература

1. Абылкасова Ж.Б. Перспективы развития человеческого капитала в Экибастузском регионе с позиций социальной модернизации государства // Креативная экономика. 2013. № 2 (74).
2. Вербняк А.Ф. Тезисы отчета акима города Экибастуза о выполнении возложенных на него функций и задач за первое полугодие 2015 года // Голос Экибастуза. 2015. №28. 16 июля.
3. Постановление Правительства Республики Казахстан от 28 июня 2014 года № 728, Об утверждении Программы развития регионов до 2020 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://tengrinews.kz/zakon/pravitelstvo_respubliki_kazahstan_premier_ministr_rk/hoz_uaystvennaya_deyatelnost/id-P1400000728 (Дата обращения 22.11.15).

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1